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UVOD

Ia ko ni je na ši ro ko po zna ta, knji ga Ska ka vac Ber nar da Sjut sa jed na 

je od naj i stak nu ti jih fi lo zof skih knji ga dva de se tog ve ka. To je knji ga 

svo je vr ste ko joj ne ma rav ne.

De lom je to zbog nje nog sti la. Ve ći na fi lo zof skih knji ga je hlad

na, čak glo ma zna, ali Ska ka vac je iz van red no za ba van, ka ko i do

li ku je te mi – igra ma. Či ta se sa ši ro kim osme hom, me sti mič no uz 

gro ho tan smeh: ovo je fi lo zo fi ja ko ja se sme je na glas. Ali Ska ka vac je 

ta ko đe fi lo zof ski pot pu no ozbilj na knji ga, ka ko po ono me što ka zu je 

ta ko i po to me ka ko to obra zla že. Sjuts iz la že ana li zu igra nja igre, 

a po tom za stu pa tvrd nju da je igra nje iga ra naj vi še ljud sko do bro 

jer to bi bi lo sva či je glav no za ni ma nje u ide al nim uslo vi ma Uto pi je, 

gde su sva in stru men tal na do bra pri ba vlje na. Ova dru ga tvrd nja je 

te melj na i nu di naj ja sni ji mo gu ći iz raz ono ga što se mo že na zva

ti sa vre me nim vi đe njem vred no sti na su prot kla sič nom – vi đe njem, 

re ci mo, Mark sa [Karl Marx] i Ni čea [Fri e drich Ni etzsche] na su prot 

Ari sto te lo vom. A Sjut so va od bra na ana li ze ko ja to me pret ho di je

ste uzor za fi lo zof sku ar gu men ta ci ju, poš to u ob zir uzi ma du ga čak 

spi sak mo gu ćih pri me da ba pre ne go što iz ne se za vrš nu reč. La ga na 

no ta knji ge ti me pri kri va kraj nje ozbi ljan sa dr žaj i ta kom bi na ci ja 

či ni Ska kav ca je din stve nim: ona ume da oča ra i za ba vi dok bra ni 

va žne fi lo zof ske tvrd nje.

Knji ga je na pi sa na kao di ja log iz me đu Ska kav ca i nje go vih 

sled be ni ka, pre vas hod no pri god no na zva nog Skep ti ka. Sam Ska ka
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vac je lik iz Ezo po ve ba sne* ko ji se igrao ce lo le to i ko ji će umre ti 
sa da ka ko se pri bli ža va zi ma, dok će mrav, ko ji je sa ku pljao hra nu, 
pre ži ve ti. Ali Sjuts obr će tra di ci o nal nu po u ku ba sne. Dok je Ezop 
is ti cao vred nost ra da, Sjut so va knji ga sa dr ži apo lo gi ju Ska kav ca ili 
od bra nu nje go ve od lu ke da se igra pre ne go da ra di. Ka ko on to ob
jaš nja va Skep ti ku, nje go vo igra nje iga ra mo žda ima kob ne po sle di
ce, ali ga je uklju či lo u de lat no sti ko je su in he rent no naj bo lje ili po 
se bi vred ne utro še nog vre me na.

Di ja loš ka for ma te melj je sti la ove knji ge, ko ji je la gan i raz go
vo ran. Ima do sta uza jam nog za dir ki va nja iz me đu Ska kav ca i Skep
ti ka i mno gih do miš lja to sko va nih tvrd nji. Ža le ći zbog even tu al no
sti ko ja će iza zva ti nje go vu pro past, Ska ka vac ka že: „Da ni je zi ma 
ko jih se tre ba ču va ti, Ska kav ca ne bi do sti gla za slu že na ka zna, ni ti bi 
mrav ostva rio svo ju otr ca nu po be du.” Od go va ra ju ći ti me da ve ći na 
lju di že li da kom bi nu je rad i igru, Skep tik iz no si „spu ne ri stič ki** ne
iz be žan” pred log da oni že le bi ti „mra kav ci i ska vi” i ka sni je ka zu je: 
„Dok sa mo rad i niš ta od igre či ni od Jo ve do sad nog mra va, sa mo 
igra i niš ta od ra da či ni od Jo ve mr tvog ska kav ca.” Ima još. U ve ćem 
de lu knji ge, Skep tik i Ska ka vac raz vi ja ju svo je ar gu men te kon stru
i šu ći slo že ne sce na ri je pre pu ne iz miš lje nih li ko va. U jed nom, pen
zi o ni sa ni ge ne ra li Ivan i Ab dul, ko ji pre zi ru pra vi la što spu ta va ju, 
po ku ša va ju igra ti igru bez pra vi la. (Ova pri ča ob jaš nja va i zaš to ne 
po sto ji tur ski ru let i ru ski ra tluk). U dru gom, ser Ed mund Hi la ri 
do la zi na vrh Eve re sta i ta mo za ti če En gle za s po lu ci lin drom ko ji 

* U en gle skoj kul tu ri je pri pre no še nju Ezo po ve ba sne „Cvr čak i mrav” doš lo do 
za bu ne, bu du ći da je ta mo ona re ka no ni zo va na pod na zi vom „The Grasshop
per and the Ant”, bez ob zi ra na to što se pr vi lik i u iz vor ni ku ve zu je za one in
sek te ko ji pro vo de lje to „pje va ju ći” – za pra vo is puš ta ju ći zvukе iz pre do hra ne 
spram svo jih pri rod nih ne pri ja te lja – a to je po ro di ca Ci ca da, u ko ju ne spa da 
vr sta ska ka va ca (Ac ri di dea) – prim. ur.

** Spu ne ri zam [engl. spo o ne rism] je ko mič na iz me na fra ze u ko joj se za me nju ju 
slo go vi u dve re či; na zva na je po Vi li ja mu Ar či bal du Spu ne ru [Wil li am Ar chi
bald Spo o ner] – prim. prev.
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dr ži pri me rak Taj msa; on se po peo po kret nim ste pe ni ca ma ko je se 
na la ze s dru ge stra ne. Sle de ći sce na rio, uklju ču je tr ku na 200 me ta ra 
na sta di o nu sa ti gro vi ma lju do žde ri ma i tem pi ra nom bom bom ko ja 
će eks plo di ra ti na li ni ji ci lja. Di sku si ja iga ra sa ulo ga ma kao što su 
Lo po vi i žan da ri upo zna je nas s Por fi ri jem Šu nja lom, naj ve ćim špi
ju nom u isto ri ji, ko ji je bio u sta nju da opo na ša bi lo ko ju po li tič ku 
fi gu ru na sve tu, što je i či nio.

Di ja loš ka for ma pre u ze ta je od Pla to na i do bar deo Ska kav ca 
do bro na mer na je pa ro di ja pla to nič kog di ja lo ga, gde je Ska ka vac So
krat a Skep tik sled be nik ko ji se ko nač no pri kla nja uči te lje vom gle diš
tu. Ali po sto ji i bli ža ve za. Ska kav če va si tu a ci ja u ko joj se on su  oča
va sa smr ću pa ra lel na je So kra to voj u Od bra ni So kra to voj, Kri to nu 
i Fe dru, ko ji se od vi ja ju upra vo pred nje go vu smrt što ju je na lo ži la 
vlast u Ati ni. So kra to vi pri ja te lji pred la žu raz ne na či ne na ko je bi 
on mo gao po be ći od smr ti, ali on ih sve od bi ja, de lom za to što pod
ra zu me va ju od u sta ja nje od fi lo zof skih raz go vo ra, za šta on sma tra 
da je naj bo lja mo gu ća de lat nost za ljud ska bi ća. Slič no, Ska kav če vi 
pri ja te lji nu de da ga obez be de hra nom to kom zi me, ali on ih od bi ja 
za to što je igra nje iga ra naj bo lja mo gu ća de lat nost i to ona ko joj on 
po seb no, kao ska ka vac, mo ra osta ti ve ran. Ta ko, jed na ko kao što je 
to či nio So krat, Ska ka vac bra ni de lat nost ko ja ga je do ve la do smr ti 
i od bi ja da od nje od u sta ne po ce nu ži vo ta.

Po sto ji još jed na pa ra le la. Pla to nič ki di ja log obič no za po či nje 
ozbilj nim pi ta njem kao što je „Da li je Eu ti fron po stu pao po bo žno 
dok je sud ski go nio svog oca?”, „Mo že li se vr li na na u či ti?” ili „Da 
li je pra ved no de la nje ko ri sno?” Ali So krat ka že da ne mo že mo da ti 
od go vor na ova pi ta nja pre ne go što od go vo ri mo na pi ta nje o de fi ni
ci ji „Šta je po bo žnost?”, „Šta je vr li na?”, „Šta je prav da?”, na kon če ga 
se di sku si ja usme ra va na to. Če sto (iz u ze tak je Dr ža va) se ne na la zi 
za do vo lja va ju ća de fi ni ci ja i po čet no pi ta nje osta je bez od go vo ra, ali 
osta je stal na pret po stav ka da zna ti ne ku po seb nu stvar o ne kom poj
mu F pod ra zu me va da pr vo mo ra mo zna ti šta je F. Ska ka vac sle di 
sli čan obra zac. Ska ka vac pr vo iz la že ozbilj nu te zu da je igra nje iga ra 
„ideal eg zi sten ci je”, ali pre ne go što je pot kre pi, mo ra se okre nu ti 
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pi ta nju o de fi ni ci ji „Šta je igra?” Tek na kon što je dat od go vor na to 
pi ta nje, di sku si ja se mo že vra ti ti na po čet nu te mu vred no sti iga ra.

Ove pla to nič ke pa ra le le su ugod ne sva kom ko ih pre po zna, ali 
su to li ko ne na me tlji ve da či ta lac ko ji ne po zna je Pla to na ne će pri me
ti ti da neš to pro puš ta.

Ovo je na čel na ka rak te ri sti ka Sjut so vog hu mo ra ko ji ni ka da 
ni je nápadan ni ti od vla či pa žnju. Pri pa da tra di ci ji se ver no a me rič ke 
po pu lar ne ko me di je na su prot, re ci mo, ra fi ni sa noj en gle skoj do miš
lja to sti Ber nar da Vi li jam sa [Be r nard Wil li ams]. Ali na lik Vi li jam so
vom hu mo ru, on ne od vla či pa žnju od fi lo zof skog ar gu men ta, ni ti 
se is pre ču je Sjut so vim glav nim te za ma; na pro tiv, on im po ma že na 
uve r ljiv na čin. Su par niš tvo Iva na i Ab du la, En glez na Eve re stu, ti
gr o vi lju do žde ri: sve to pre no si Sjut so ve fi lo zof ske ide je upe ča tlji vi je 
ne go što bi mo gla ap strakt na di sku si ja.

Ove fi lo zof ske ide je de le se na dve: na po čet ku i kra ju Ska kav ca 
tvr di se da je igra nje iga ra naj vi še do bro, dok se u sre di ni na la zi Sjut
so va ana li za ili de fi ni ci ja igra nja igre. To ni je de fi ni ci ja ka kva se na
la zi u reč ni ku ko ji opi su je upo tre bu re či. Ume sto to ga, to je ono što 
fi lo zo fi na zi va ju „kon cep tu al nom ana li zom”, to jest sku pom nu žnih 
i do volj nih uslo va za igra nje igre. Nu žni uslo vi poj ma X je su oni ko je 
neš to mo ra po se do va ti ka ko bi se sma tra lo za X, a sve što po se du je 
do volj ne uslo ve je ste X. Sto ga, nu žni i do volj ni uslo vi poj ma X je su 
one oso bi ne ko je de le svi Xevi i ko je ih či ne Xevi ma, bez ob zi ra na 
to da li lju di ko ji go vo re o Xevi ma zna ju ili ne zna ju šta su. Sjuts že li 
da iden ti fi ku je te oso bi ne zbog poj ma igra nja igre.

Nje go va ana li za ima tri glav na ele men ta, ko je on na zi va pred
igrač ki cilj, kon sti tu tiv na pra vi la i igrač ki stav. Ne ka de lat nost mo ra 
po se do va ti sva ku od njih da bi se sma tra la igra njem igre i sva ka de
lat nost ko ja po se du je sve tri do i sta se ta kvom i sma tra. Raz mo tri mo 
ih re dom.

Poč ni mo od pred i grač kog ci lja: igra nje igre uvek sme ra ka ci lju 
ko ji se mo že opi sa ti ne za vi sno od igre. U gol fu je to da lop ta uđe u 
ru pu u ze mlji; u pe nja nju na pla ni nu to je da se sto ji na vr hu pla ni ne; 
u olim pij skom sprin tu na 200 me ta ra to je da se pre đe li ni ja ci lja pre 
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tak ma ca. Sjuts taj cilj na zi va „pred i grač kim” [engl. pre lu sory], po 
la tin skoj re či za igru lu dus, za to što se mo že raz u me ti i po sti ći ne
za vi sno od igre, te tvr di da sva ka igra po se du je ta kav cilj. Na rav no, 
pri li kom igra nja igre sme ra se na unu traš nji cilj, kao što je po be da 
u tr ci, pe nja nje na pla ni nu ili ma nji broj uda ra ca od pro se ka. Ali sa 
Sjut so vog gle diš ta, taj „igrač ki” cilj je iz ve den jer nje go vo po sti za nje 
pod ra zu me va po sti za nje pret hod nog pred i grač kog ci lja na od go va
ra ju ći na čin.

Taj na čin iden ti fi ko van je dru gim ele men tom, kon sti tu tiv nim 
pra vi li ma igre. Pre ma Sjut su, funk ci ja tih pra vi la je ste da za bra ne 
naj e fi ka sni je na či ne do la že nja do pred i grač kog ci lja. Sa mim tim, u 
gol fu se lop ta ne mo že ru kom pre ne ti pre ko fer ve ja i spu sti ti u ru pu; 
mo ra se igra ti šta po vi ma, s me sta na ko je lop ti ca sle ti i ta ko da lje. 
Pri pe nja nju na pla ni nu ne mo že se ko ri sti ti ži ča ra do vr ha ni ti iz
naj mi ti he li kop ter; pri sprin tu na 200 me ta ra ne mo že se po tr ča ti 
pre tak ma ca ni ti ići pre či com pre ko te re na. Na kon što su ta pra vi la 
us po sta vlje na, uspeh u igri obič no zah te va po sti za nje pred i grač kog 
ci lja s do zvo lje nom efi ka snoš ću, kao što je uba ci va nje lop ti ce u ru pu 
uz naj ma nji mo gu ći broj uda ra ca ili bi ra nje naj bo ljeg pu ta uz pla ni
nu. Ali to je efi ka snost u okvi ru pra vi la, či ja je ši ra svr ha da za bra ni 
jed no stav ni ja sred stva za po sti za nje po čet nog ci lja igre.

Ova dva pr va ele men ta uklju ču ju stre mlje nje ka ci lju na na či ne 
ko ji ni su naj e fi ka sni ji, ali oni ni su do volj ni za igra nje igre. To je sto ga 
što se ne ko mo že za te ći u nu ždi da ko ri sti ta sred stva usled okol no sti 
zbog ko jih je za ža lio i za ko je že li da su dru ga či je. Ako je to po sre
di – uko li ko, na pri mer, ze mljo rad nik ru kom ore i ža nje svo je po lje 
za to što se bi ne mo že da pri uš ti me ha nič ku opre mu ko ju bi ra di je 
ko ri stio – on ne igra igru. Otud po tre ba za tre ćim ele men tom u Sjut
so voj ana li zi, za igrač kim sta vom ko ji uklju ču je volj no pri hva ta nje 
kon sti tu tiv nih pra vi la ili nji ho vo pri hva ta nje za to što omo gu ća va ju 
igru. Sto ga igrač gol fa pri hva ta da ne mo že pre no si ti lop ti cu ru kom 
ili bo lje na me sti ti sle de ći uda rac za to što že li da igra golf, a sle đe nje 
tih pra vi la je nu žno za to, pla ni nar pri hva ta da ne mo že he li kop
te rom do ći do vr ha za to što se že li po pe ti i ta ko da lje. Ni je po sre di 
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to da se ogra ni če nja ko ja pra vi la na me ću poš tu ju ne ra do, već se to 
či ni volj no jer su ona od suš tin ske va žno sti za igru. Do da va nje ovog 
tre ćeg ele men ta da je Sjut so vu pu nu ana li zu: „Igra ti igru zna či po ku
ša ti po sti ći spe ci fič no sta nje stva ri [predigrački cilj] sa mo po mo ću 
sred sta va do puš te nih pra vi li ma (...), gde pra vi la za bra nju ju upo tre
bu efi ka sni jih sred sta va u ko rist ma nje efi ka snih [kon sti tu tiv na pra
vi la] i gde se pra vi la pri hva ta ju sa mo za to što omo gu ća va ju ta kvu 
de lat nost [igrački stav].” Ili, re če no Sjut so vom ele gant nom, sa že tom 
tvrd njom: „Igra nje iga ra je volj ni po ku šaj da se pre va zi đu ne po treb
ne pre pre ke.”

Za bav no je pri me ni ti ovu ana li zu na raz li či te igre. Raz mo tri
mo „Pa pir, ka men, ma ka ze”. Pred i grač ki cilj tu je po ka za ti „ka men” 
ka da pro tiv nik po ka že „ma ka ze”, „ma ka ze” ka da po ka že „pa pir” ili 
„pa pir” ka da po ka že „ka men”. Pra vi la za bra nju ju naj e fi ka sni ji put 
do ovog ci lja, jer za bra nju ju da po ka že mo svoj iz bor na kon pro tiv
ni ka. Igra či volj no pri hva ta ju to ogra ni če nje – oni ne že le da ne ka
ko mo gu una pred vi de ti pro tiv ni kov iz bor. Ova ana li za mo žda ne 
od go va ra sva koj upo tre bi re či „igra”. Pla ni na re nje je je dan od Sjut
so vih sre diš njih pri me ra, ali se obič no ne na zi va igrom, prem da je, 
na rav no, spo rt. I Sjuts mo ra po ri ca ti da je „rin gerin gera ja” igra, 
ia ko bi je mno gi ta ko na zva li. („To je vr sta ple sa uz gla sov nu prat nju 
ili ko re o gra fi sa na pe sma. Ni je niš ta vi še igra ne go što je to ‘La bu do
vo je ze ro’.”) Dok bi ova sit na ne po du da ra nja bi la ozbilj ne pri med be 
reč nič koj de fi ni ci ji „igre”, to ne mo ra da bu de ta ko u slu ča ju kon
cep tu al ne ana li ze uko li ko ona iz dva ja fe no men ko ji je ob je di njen, 
bli zak ono me što se mi sli pod „igrom” i što je fi lo zof ski zna čaj no. A 
Sjut so va ana li za ap so lut no is pu nja va te kri te ri ju me.

Pre sve ga, ona je pre le po in te gri sa na. Ona ne ka zu je da je ne
ka de lat nost igra uko li ko po se du je tri ne po ve za ne ka rak te ri sti ke, 
re ci mo A plus (ne ko pot pu no odvo je no) B plus (opet odvo je no) C. 
Njen tre ći ele ment, igrač ki stav, de fi ni san je pu tem dru gog ele men
ta, kon sti tu tiv nih pra vi la, poš to uklju ču je stav pre ma tim pra vi li ma, 
na i me stav pri hva ta nja. A dru gi ele ment je de fi ni san pu tem pr vog, 
jer pra vi la ogra ni ča va ju ka ko se mo že te ži ti pred i grač kom ci lju. Ele
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men ti ana li ze sto ga su ugra đe ni – pr vi u dru gom i dru gi u tre ćem, a 
re zul tu ju će je din stvo deo je nje ne fi lo zof ske sna ge.

Ana li za je ta ko đe va žna uko li ko je igra nje iga ra ko je ona de fi
ni še ključ no ljud sko do bro, po go to vo uko li ko ana li za ob ja sni zaš to 
je igra nje iga ra do bro. Usko ro ću za stu pa ti stav da se to de ša va, ali 
Sjut so va ana li za ta ko đe ima i opšti ji zna čaj.

Sre di nom XX ve ka, mno gi fi lo zo fi sma tra li su da je kon cep
tu al na ana li za sre diš nji za da tak fi lo zo fi je, prem da su je obič no pri
me nji va li na ap strakt ne poj mo ve kao što je zna nje i uzroč nost, a ne 
na sva ko dnev ne kao što je igra nje iga ra. Ali u vre me ka da je Ska ka-

vac ob ja vljen, 1978. go di ne, to sta no viš te je bi lo ospo ra va no na dva 
fron ta. Na jed nom je bio fi lo zof ski na tu ra li zam ame rič kog fi lo zo fa 
Kvaj na [Wil lard van Or man Qu i ne], ko ji je tvr dio da ne po sto je kon
cep tu al ne isti ne ko je bi fi lo zo fi mo gli ot kri ti: sve isti ne su em pi rič ke 
ili na uč ne. Na dru gom je bi la tvrd nja Lu dvi ga Vit gen štaj na [Lud wig 
Wit tgen ste in] da poj mo vi ne ma ju od re đe nu sa dr ži nu ili oš tre obri se 
ko je kon cep tu al na ana li za zah te va. On re če da na čel no ni je mo gu
će da ti nu žne i do volj ne uslo ve za upo tre bu poj ma. Nje go vi pri me ri 
po ve za ni su sa mo la ba vim sku pom „po ro dič nih slič no sti”. Vit gen
štaj nov sre diš nji pri mer u tom an ti de fi ni cij skom ar gu men tu upra vo 
je bio po jam igre. Nje go va Fi lo zof ska is tra ži va nja tvr di la su da ne 
po sto ji za jed nič ka suš ti na ko ju de le sve igre, već sa mo niz slič no sti 
ko je se ne mo gu ko di fi ko va ti, te su taj za klju čak po opšti la na dru ge 
poj mo ve. Go di ne 1978. mno gi su sma tra li da je ovo gle diš te raz ne lo 
ne ka da cen tral ni pro je kat fi lo zof ske ana li ze.

U Ska kav cu ne ma na zna ke da Sjuts mi sli da je kon cep tu al na 
ana li za pri mar ni za da tak fi lo zo fi je, ni ti da sva ki po jam do puš ta ta
kvu ana li zu. Ali da ju ći nu žne i do volj ne uslo ve igra nja igre, on či ni 
upra vo ono za šta Vit gen štajn tvr di da se ne mo že ura di ti, i to či ni 
pri me rom sa mog Vit gen štaj na. Nje go va knji ga ti me za da je pre ci zan 
uda rac Vit gen štaj nu u pre po ne. Ali svo jom ka rak te ri stič nom la ko
ćom, Sjuts po mi nje au strij skog fi lo zo fa sa mo jed nom. „Ne re ci te”, 
na vo di on Vit gen štaj na ka ko nas pre ko re va, „‘da mo ra bi ti ne če ga 
za jed nič kog ili one ne bi bi le zva ne igra ma’ – već gle daj te i vi di te da 
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li ima iče ga za jed nič kog sve mu.” „Ovo je ne mar kan tan sa vet”, ko
men ta ri še Sjuts. „Na ža lost, sam Vit gen štajn ga ni je po slu šao.* Isti
na, gle dao je, ali nje gov po gled je bio le ti mi čan i vi deo je ma lo to ga 
za to što je pret hod no od lu čio da se igre ne mo gu de fi ni sa ti.” Ovo je 
upra vo ta ko. Tvrd nju da je ne ki fi lo zof ski za da tak ne mo guć mo že 
le gi tim no iz ne ti sa mo ne ko ko je uči nio ozbilj ne po ku ša je da ga iz
vr ši i či ji su svi po ku ša ji bi li ne us peš ni. Vit gen štajn ni je po ku šao da 
de fi ni še igre, a nje go vi sled be ni ci još ma nje. Kon trast pre ma Sjut su 
ne mo že bi ti ja či. Na kon što je iz neo svo ju ana li zu u gla vi 3 Ska kav-

ca, on na red nih de set gla va po sve ću je raz ma tra nju mo gu ćih pro
tiv pri me ra, ne kih ko ji uklju ču ju igre ko je se na iz gled ne ukla pa ju u 
nje go vu de fi ni ci ju, a ne kih ko ji se ukla pa ju u de fi ni ci ju, ali ni su igre. 
Svi pro tiv pri me ri is pr va iz gle da ju ube dlji vo, ali se re dov no po ka zu
je ka ko ih nje go va ana li za ade kvat no ob u hva ta, i to ne ne ka kvim ad 

hoc do da ci ma, već po mo ću svo jih sre diš njih ele me na ta, na kon što 
se ovi is prav no raz u me ju. Nje go va knji ga je, sto ga, pri mer in te lek tu
al nog in te gri te ta, poš to pod vr ga va svo je ide je ri go ro znoj kri ti ci pre 
ne go što ih is po sta vi kao isti ni te.

Nje go va knji ga ta ko đe raz ot kri va po vrš nost Vit gen štaj no ve di
sku si je. Nje na ana li za igra nja iga ra je struk tu ral na i po zi va se na ap
strakt ne ka rak te ri sti ke – cilj, pra vi la do la že nja do ci lja i stav pre ma 
pra vi li ma – ko je su za jed nič ke za de lat no sti ko je ima ju sa svim raz li
či te po vr šin ske oso bi ne. Ali Vit gen štajn pri me ću je sa mo po vr šin ske 
raz li ke me đu igra ma – da su ne ke za bav ne, a ne ke ni su, da se ne ke 
igra ju po mo ću ka ra ta, a ne ke ne – bez po sta vlja nja pi ta nja o to me da 
li mo žda kri ju du blju po ve za nost. Sjut so vo fi lo zof sko ču ve nje ni je ni 
bli zu Vit gen štaj no vom, ali na ovu te mu, on je pra vi fi lo zof.

Nje go va ana li za ta ko đe nu di od go vor na ši ri pro blem. Ne ki fi
lo zo fi pi ta li su se ka ko kon cep tu al na ana li za ika da mo že bi ti in for

* Vit gen štajn je pre mi nuo do sta pri je po ja vlji va nja ove knji ge, pa ovu re če ni cu 
tre ba shva ti ti kao au to rov in ten ci o nal ni ana hro ni zam, ko ji je, mo gu će, tre ba lo 
da pro iz ve de re to rič kostil ski uči nak – prim. ur.
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ma tiv na. Ona bi tre ba lo da po ka že šta je po ve za no s poj mom ko ji 
već raz u me mo, a či nje ni ca da ga raz u me mo ob jaš nja va zaš to ga mo
že mo pre po zna ti kao is prav nog ka da ta kav je ste. („Da, to je upra vo 
ono što sam imao na umu.”) Ali ako nam ona go vo ri sa mo ono što 
već zna mo, ka ko mo že bi ti iš ta bo lja od lanj skog sne ga? Ovaj „pa ra
doks ana li ze”, ka ko to fi lo zo fi na zi va ju, raz re šu je se uko li ko po jam 
mo že mo shva ti ti de li mič no, ne u ce lo sti, ili ako mo že mo neo sveš će
no, bez iz ri či te iz ve sno sti, da pri me ni mo nje go ve de fi ni šu će uslo ve. 
On da nam ana li za mo že uči ni ti eks pli cit nim ono što smo pret hod
no zna li sa mo im pli cit no ili bez zna nja da smo zna li. To je ono što 
Sjut so va ana li za pre div no či ni. Pre po zna je mo da ona za hva ta ono 
što smo mi sli li ka da smo go vo ri li o igra ma – „Da, to je ono što je 
svim tim stva ri ma za jed nič ko!” – ali što ni smo mo gli eks pli cit no 
for mu li sa ti.

Ta ko Sjut so va ana li za igra nja iga ra na raz li či te na či ne po ka zu
je ka ko kon cep tu al na ana li za mo že bi ti pro sve tlju ju ća, ali nje go va 
knji ga bi bi la ma nje za ni mlji va da sa dr ži sa mo ana li ze, što na sre ću 
ni je ta ko. Ona ta ko đe tvr di da je igra nje iga ra vr hov no ljud sko do
bro, to jest de lat nost ko ju naj vi še vre di oda bra ti zbog nje sa me. Ona 
se ov de osvr će na kla sič no fi lo zof sko pi ta nje, omi lje no kod So kra ta 
i Pla to na: Ka kav je naj bo lji ljud ski ži vot?, te da je od go vor ko ji, ia ko 
pre te ran, sa dr ži oso be nu i zna čaj nu isti nu.

Sjut sov ar gu ment gla si da bi u ide al nim uslo vi ma Uto pi je igra
nje iga ra bi la sva či ja pri mar na de lat nost. Ali on Uto pi ju raz u me na 
spe ci fi čan na čin: kao svet u kom je sva rad na ili in stru men tal na de
lat nost eli mi ni sa na. Ako ne ko te ži ci lju X, taj ne mo ra ula ga ti trud 
ka ko bi pro iz veo sred stva za do sti za nje to ga: to će za nje ga uči ni ti 
ma ši ne ko je on mo že ak ti vi ra ti men tal nom te le pa ti jom, ta ko da iz 
istih sto pa mo že do bi ti sve što po že li. U na šem ne u to pij skom sve tu 
mo ra mo da ra di mo ka ko bi smo za ra di li no vac. U druš tvu Uto pi
ji, „čak i naj gram zi vi je žud nje svih Ge ti ja i Ona zi sa od mah bi va ju 
uta že ne”. Mi ta ko đe do sta ener gi je po sve ću je mo tra že nju lju ba vi. U 
Uto pi ji, „neo p hod nost sveg tog teš kog ra da uklo nje na je i sek su al ni 
part ne ri su u jed na koj me ri pri stu pač ni kao i jah te i di ja man ti”. Isto 


